

Залесная ПРАВДА

Орган Залесного райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

год издания 8-й
ЧЕТВЕРГ
23
декабря
1943 года
№ 68 (1199)
Цена 15 коп.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 декабря 1943 года)

На-днях войско 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна перешел в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных южнее Невеля. В ожесточенных боях советские части прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту около 80 километров и вглубину до 30 километров. За 5 дней наступления наши войска освободили от фашистских захватчиков более 500 населенных пунктов, в том числе районный центр Витебской области Еленино, железные станции Езеричи, Грибачи, Бычача. В боях разгромлены три пехотных, одна танковая дивизия и несколько охраняемых частей немцев. Уничтожено 69 танков, 164 орудия, 123 миномета, 586 пулеметов, 760 автомашин и 16 складов противника. На поле боя осталось до 2.000 вражеских трупов.

Наши войска захватили следующие трофеи: 194 орудия, 75 минометов, 735 пулеметов, более 5000 винтовок и автоматов, 37 танков, 110 автомашин, 24 склада с боеприпасами, оружием, снаряжением и продовольствием, 200 довозок с грузами и военным имуществом. Взято в плен более 2000 немецких солдат и офицеров.

Продолжая наступление, наши войска 20 и 21 декабря заняли более 170 населенных пунктов. На одном участке немцы, собрав остатки своих разбитых частей, выжились удержать выгодный рубеж. Части Иского

соединения в ожесточенном бою разгромили группу противника и уничтожили до 1500 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши войска вклинились в оборону противника и заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов. В бою за один из этих населенных пунктов истреблено 300 гитлеровцев и захвачено 12 орудий, 80 пулеметов и большой сброс с военным имуществом.

Юго-восточнее города Черкассы наши войска, продолжая наступление, 15 декабря соединились с войсками, действующими западнее города Бременчуга. Таким образом, правый берег реки Днепр от Бременчуга до Черкасс полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков. Южнее Черкасс наши подвижные отряды по проселочным дорогам вышли в тыл немцам, достигли железнодорожной станции Белозерье захвачены крупные склады с продовольствием.

Южнее Малина (северо-западнее Радомышля) наши войска 16 декабря вели бой по улучшению своих позиций и выбили противника из нескольких населенных пунктов. Уничтожено 800 гитлеровцев, 2 самоходных орудия и 7 бронетранспортеров.

Из Кировоградском направлении наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

Противник неоднократно пытался контратаковать наши части, но был отбит с большими для него потерями. Так, 18 декабря наши части, отбоявив контр-

атаки немцев, уничтожили на одном участке до 1000 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 17 танков, 6 самоходных орудий и 15 бронетранспортеров. 20 декабря противник, подтянув крупные силы пехоты и танков, неоднократно бросал их в контратаки. В одном районе немцы ввели в бой полк пехоты и свыше 100 танков. Завязалось ожесточенное сражение, в ходе которого немцы понесли большие потери и отошли на исходные рубежи. По невольным данным наши части уничтожили 1200 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 39 танков и 9 самоходных орудий противника. 21 декабря наши войска продолжали отбивать атаки танков и пехоты противника.

В районе юго-западнее Жлобина наши войска 21 декабря успешно отбивали атаки танков и пехоты противника.

В районе Коростеня наши войска 20 и 21 декабря успешно отбили атаки крупных сил танков и пехоты противника и нанесли немцам значительные потери.

В районе Херсона наши войска полностью ликвидировали переднее укрепление немцев на левом берегу Днепра. Противник понес при этом большие потери в живой силе и технике.

За время с 14 по 20 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 433 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 294 самолета противника.

ВЫШЕ УРОВЕНЬ ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ

Вчера районное партийное собрание обсудило задачи, вытекающие из доклада товарища Сталина «О XXVI годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции». Исторический доклад товарища Сталина вызвал новый производственный подъем среди трудящихся нашего района, поднял их активность в деле оказания всемерной помощи фронту.

В ответ на высокую оценку, данную товарищем Сталиным колхозному крестьянству, колхозники нашего района проявили высокий патриотизм, высокое сознание в проводимой государством закупке хлеба. За короткий срок (13 дней) колхозы и колхозники продали государству более 15 тысяч пудов хлеба и 18 тысяч карт-фельд. Сотни колхозников с полным сознанием долга перед Родиной явились инициаторами в этом большом народном деле, продав из своих личных запасов хлеб и картофель.

Подтверждением трудового подъема является то, что в ноябре и декабре месяцах значительно улучшили работу промысловые артели. Вложившая артель годовой план выполнила на 322 процента к 5 декабря, Горевская — на 147 процентов. В целом дож-союз годовую программу выполнил к концу Сталинской Конституции на 104,9 процента, дав продукции для фронта и страны более, чем на 2,5 миллиона рублей.

Вместе с этим партсобрание отметило, что в районе не все возможности использованы для поднятия производительности труда колхозников, кустарей, рабочих и служащих, для усиления помощи фронту и стране.

Колхозы медленно разворачивают подготовку к весеннему севу. Особенно медленно плет ремонт тракторов и машин в Огибовск-8 и Залесной МТС. Не все колхозы рассчитались по государственным поставкам.

Слабо выполняются планы специальных заданий по заготовке и вывозке дров.

Все эти недостатки получились в результате слабой работы секретарей партийных организаций, которые не мобилизовали коммунистов, комсомольцев и колхозников на преодоление всех трудностей и на устранение недостатков в работе производства, животноводства и других отраслей хозяйства района.

Собрание осудило непартийное поведение коммунистов Булакова, Соболевой, Туницыной и признало правильным решение райкома ВКП(б) об исключении их из рядов партии за антипартийные поступки.

Партсобрание приняло решение, в котором считает основной своей задачей — поднять всю партийно-массовую работу на уровень задач, поставленных товарищем Сталиным. Издавая в день увеличивать помощь стране и фронту, снабжать нашу героическую Красную Армию всем необходимым.

Поднять дисциплину в партийных рядах. Добиться того, чтобы каждый член и кандидат партии четко выполняли решения партийных организаций, проявлял бы авангардную роль на том участке, где он работает и являлся бы инициатором социалистического соревнования и своим личным примером увлекал за собой беспартийных товарищей.

Закончить текущий сельско-хозяйственный год с хорошими результатами. Выполнять обязательства перед государством по всем видам платежей.

Развернуть борьбу за высокий урожай в 1944 году, для чего тщательно использовать на подготовку к весне все зимнее время.

Партсобрание выразило уверенность, что задачи стоящие перед районом вполне разрешимы. Требуется лишь одно — решение партийной организации провести в жизнь.

С четырнадцатой сессии райсовета

16 декабря состоялась XIV сессия районного совета депутатов трудящихся. На сессии кроме депутатов присутствовали зам. отделов райисполкома, руководители организаций, учреждений, председатели исполкомов сельских советов, председатели колхозов и заводские животноводческие фермы.

Сессия обсудила 4 вопроса: Организационный, о выполнении плана лесозаготовок, о выполнении государственного плана развития общественного животноводства и об исполнении районного бюджета. После докладов и прений сессия приняла решения по каждому вопросу в отдельности.

По вопросу сессия решила в связи с отъездом областью на другую работу председателя исполкома районного совета т. Смирнова А. М. освободить его от занимаемой должности.

Избрать председателем исполкома районного Совета депутатов трудящихся Шулаева Алексея Павловича и ввести его в члены исполкома райсовета депутатов трудящихся.

Сессия освободила от обязанностей секретаря исполкома райсовета депутата трудящихся Минеева Сергея Степановича, утвердив его заместителем председателя исполкома райсовета депутатов трудящихся по государственному обеспечению семей военно-служащих и бытового устройства.

Секретарем исполкома райсовета депутатов трудящихся сессия утвердила Барманова Михаила Сергеевича.

Сессия утвердила заведующей общим отделом Исполкома райсовета Земляникову Александру Михайловну, заведующим торговым отделом Волкова

Ивана Прохоровича, зам. отделом социализма — обеспечение колхозу Антонову Иванову.

Отметив слабую работу лесных организаций, сессия обязала директоров Леспромхоза т. Копелева, Велужско-Ужского лесхоза т. Зацева, начальника лес. участка т. Петрова немедленно ликвидировать имеющиеся недочеты к 1 января 1944 года выполнять план заготовки и вывозки дров для г. Горького и железнодорожного транспорта. Сессия предложила им создать нормальные бытовые условия рабочих, развернуть между ними социалистическое соревнование и добиваться выполнения выработки каждым работающим в лесу.

Сессия обязала зам. отделом мобилизации райполкома тов. Лебедева, председателей сельских советов обеспечить отpravку рабочих пехоты и конной силы к месту работы. Категорически запретить председателям колхозов доплатного выполнения сезонных заданий снимать мобилизованную силу с лесозаготовок. Выделить и отправить в лес ответственно бригадира из лесхозуправления.

Сессия поручила райисполкому заслушивать отчеты руководителей лесных организаций сель-

советов, колхозов через каждые 10 дней. Инициативных в срыве лесозаготовок привлекать к строгой ответственности вплоть до отдачи под суд.

По вопросу о развитии общественного животноводства в колхозах района XIV сессия решила: обязать исполком районного и сельских советов, правления колхозов к 1 января 1944 года выполнять план развития животноводства по всем видам поголовья. Полностью сохранить нарастающий поголовье на фермах, а также в личном пользовании колхозников, единоличников, рабочих и служащих. Улучшить дело и с серьезными мерами, подрав ответственность руководителей колхозов за их сохранение.

Повысить ответственность работников животноводства за поднятие продуктивности скота, улучшив уход и содержание его, повысить с поденной оплатой труда и текучестью кадров, обеспечить их от работы только с разрешения райсо.

Обязать райсо, исполкомы сельсоветов проверить наличие кормов в колхозах, забронировать лучшие корма на весенне-полевые работы.

Отлично подготовиться к весеннему севу

На своем общем собрании мы всевоз, заготовить и вывезти торфа 2000 возов.

Собрать золь 15 центнеров, птичьего помета 5 центнеров. Отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь. Проверить в семенной лаборатории кондицию семян.

Планируем: предхоза Сироткин счет вод Н Зарубина, бригадир Гонилова, агролик Н Сентюрева, колхозники: К. Лебедева и Махрова, Ф. Сентюрева.

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

С 15 по 18 декабря 1943 года, в гор. Харькове, Военный Трибунал 4-го Украинского фронта в открытом заседании рассмотрел дело о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове в Харьковской области.

В период временной оккупации гор. Харькова и Харьковской области немецко-фашистскими захватчиками к нам расстреляно и повешено, заживо сожжено и удушено газом в автомобилях «душегубках» свыше 30 000 мирных, ни в чем не повинных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Эти зверства и насилие над мирным населением чинились немецко-фашистскими захватчиками и германскими карательными органами по прямому указанию гитлеровского правителя.

Привлечены к уголовной

ответственности по этому делу члены ЛАНГХЕЛЬД Вильгельм, РИЦ Ганс, РЕЦЛАВ Р-йгарда и изменник Родине БУЛАНОВ Михаил, лично принимавшие активное участие в истязаниях, расстрелах и зверствах над советскими гражданами. Поданные полностью признали предъявленные им обвинения.

Военный Трибунал приговорил ЛАНГХЕЛЬД Вильгельма, РИЦ Ганса, РЕЦЛАВ Р-йгарда и БУЛАНОВА Михаила к смертной казни через повешение.

19 декабря с. г. в гор. Харькове на городской площади в присутствии 40.000 трудящихся гор. Харькова и колхозников ближайших районов, приговор Трибунала над немецко-фашистскими злодеями Лангхельд, Рид. Рецлав и изменником Родине Булановым приведен в исполнение.

(ТАСС).

МОЛОДЕЖЬ—НА ЛЫЖИ!

В успешных боевых операциях Красной Армии в зиму 1942—43 г. большую роль сыграли лыжные отряды, сформированные из сильнейших и самых отважных людей отлично знавших лыжный спорт. Эти отряды нанесли урон немецко-фашистским войскам. Пробираясь незаметно в тылы врага, они совершали внезапные нападения на немецкие штабы, обозы, связи панику среди немцев и тем самым облегчали продвижение наших войск вперед.

Массовые лыжные соревнования прошлого года прошли организованно в нашем районе. Из 1156 человек участвовавших в лыжном комсомольском кроссе, 1946 человек сдали зимние нормы на звание ГТО. Хорошо подготовились и провели кросс Токаревская комсомольская организация и П. Заборская средняя школа, которые заняли первенство в соревнованиях.

В нынешнем году по решению ЦК ВЛКСМ и Всесоюзного Комитета по делам физкультуры и спорта будут организованы массовые соревнования по лыжам. Они будут проводиться в каждом колхозе. В программу соревнований входит ходьба на лыжах на 3—10 километров и военизированный бег на 3 и 5 километров. Оспаривать первенство колхоза будет вся колхозная молодежь.

Эти соревнования, срок которых установлен до 1 марта, требуют тщательной подготовки. Они во многом будут способствовать воспитанию сил

ных и выносливых молодых людей и одновременно явятся проверкой качества лыжной подготовки, предусмотренной ЦК ВЛКСМ.

Настало время самой боевой лыжной учебы. Но райком комсомола плохо развешивает свою работу. Успех и успех на том, что через райвоенкомат подготовили инструкторов-общественников по лыжному делу, он даже не создал и не утвердил комиссии в колхозно-комсомольских организациях района по проведению соревнований.

Немалую роль в подготовке и проведении лыжных соревнований должны сыграть сельские политпросветработники. Они через организацию при избах читальных кружков (по лыжам, рукопашному бою и других), массово-разъяснительную работу могут подготовить молодежь своего колхоза. Не должно стоять в стороне от этого также профсоюзные организации, школы и школьники. Военные руководители и заведующие школами обязаны начать подготовку к соревнованиям, по заботиться о приобретении недостающего количества лыж, лыжных палок и другого спортивного инвентаря.

Партийным организациям необходимо взять под особый контроль комсомольские организации и оказать им помощь в формировании команд для участия в массовых соревнованиях.

Вся молодежь—на лыжи! Долг каждого молодого человека нашего района—подготовить себя к службе в рядах Красной Армии.

М. Горьков.

РАССЧИТЫВАЮТСЯ ДОСРОЧНО

В ответ на доклад и приказ любимого вождя товарища Сталина колхозники Крутецкого сельсовета помогают фронту досрочной сдачей сельхозпродуктов государству. Колхозница д. Язовки Рогова Наталья Николаевна полностью и досрочно рассчиталась по всем видам поставок за 1943 год и сдала в счет 1944г. 30 килограммов мяса и 2 кгг. масла. Видков Степан

Иванович (70л) из колхоза «Пролетарская революция» (Паламино) также рассчитался за 1943 г. и частично уплатил масло и мясо за 1944г.

В этом совете неплохо работали и сборщики кожсырья. Собрано 120 кож. Это дало возможность быстрее рассчитаться с государством.

С. Воляшов

Больше заготовить вершушек продовольственного картофеля

Дополнительными источниками получения посадочного материала является заготовка вершушек клубней продовольственного картофеля. Посадка клубнями весом 100—150 гр. и выше экономически для хозяйства не выгодна, несмотря на то, что каждый колхозник знает, что урожай при посадке такими клубнями значительно выше нежели при посадке мелкими клубнями. Крупные клубни используются на питание, а клубни весом 30—50 грамм (а то и меньше весом) остаются на семена. Однако хорошие клубни картофеля, идущие на продовольственные цели и техническую переработку обязательно нужно не использовать для целей посадки путем срезания вершушек для семянных целей.

Практика подтвердила, что срезанные вершушки с хороших крупных продовольственных клубней картофеля являются хорошим посадочным материалом. Такие вершушки хорошо сохраняются в осенне-зимний период, являются лучшим посадочным материалом, нежели обычные семенные целые клубни того же сорта весом 30—50 грамм, не говоря уже о более

мелких. В то же время вершушки представляют собой наиболее дешевый материал для посадки. Это видно из того, что на 1 га требуется вершушек 4—5 центн, тогда как при посадке целыми клубнями весом в 30—40 грамм требуется 15—16 центнеров.

Каждому колхознику, колхознице, рабочему надо знать, что с каждой тонны клубней продовольственного картофеля можно получить 80—100 кгг. вершушек.

Когда и как срезать вершушки клубней картофеля

При отпуске картофеля большими партиями вершушки картофеля должны срезаться в самом хранилище за 7—10 дней до употребления. В индивидуальном быту вершушки должны срезаться перед мытьем. С нормального клубня надо срезать вершушку весом 8—10 гр. или 8—10 проц. от веса клубня, как правило, вершушки должны срезаться только со здоровых клубней. Осенне-зимняя заготовка вершушек является лучшей заготовкой потому, что в период хранения вершушка способна образовывать пробковый слой, который будет предохранять вершуш-



Занятия подразделения лыжников—снайперов Воевобуча Куцевского района (Московская область). На переднем плане—инструктор демонстрирует бойцам стрельбу на лыжах с колена.

Фото. Н. Ситникова
Фотохроника ТАСС.

По району

Подготовка колхозных кадров

В районном центре начались занятия курсов председателей колхозов первого созыва Курьанты прослушают лекции по уставу сельхозартели, организации труда в колхозах, агротехнике в полеводстве, организации колхозного животноводства, машинному делу и другие.

Лекции будут прочтены специалистами и руководящими работниками района. Курсы продлятся в течение месяца.

Началась учеба годичного отделения техников животноводов в районной колхозной школе. Всего обучаются на этом отделении 35 человек.

Состоялся семинар

Проведен трехдневный семинар ветеринарных работников при районной ветлечебнице. На семинаре обсуждались вопросы содержания, ухода, лечения и меры борьбы с заболеваниями сельскохозяйственных животных.

Хранение срезанных вершушек картофеля

Срезанные вершушки надо разложить тонким слоем в 5—10 см на 5—7 и дней для легкого просушивания, проветривания и ворошения (переворачивание), одновременно проводя отбор загнивших вершушек, после чего их можно держать слоем в 30—40 см. Температура хранения вершушек должна быть такой же, как и при хранении картофеля, то есть от 1 до 3 градусов тепла. В помещениях, где хранятся вершушки, необходимо поставить термометр для наблюдения за температурой в помещении. Вершушки картофеля можно пересушивать сухим песком или землей. Это позволит лучше сохранить посадочный материал.

Часть колхозов нашего района не выполнила плана заготовки и хранения клубней картофеля. Задача каждого колхоза сейчас же приступить к заготовке вершушек картофеля с тем, чтобы выполнить недостающее количество семян за счет вершушек продовольственного картофеля.

Агроном П. Пичурин.

Обзор международных событий

Приговор, вынесенный Военным Трибуналом 4-го Украинского фронта немецко-фашистским злодеям, встретил всеобщее одобрение во всем цивилизованном мире. «Никогда еще, — писала лондонская газета «Дэйли экспресс», — страдания русского народа и безжалостность и подлость его врагов не были так ярко обрисованы, как словами этих людей (имеются в виду показания обвиняемых — гитлеровских бандитов), распевающих за свое участие в попытке умертвить целый народ. Этот процесс показывает изнутри планы немецких фашистов в отношении поработанных народов».

Харьковский суд, — заявило американское радио, — является первым военным судом над вояками преступниками со всей истории «первым серьезным шагом, направленным к привлечению лиц, виновных в зверствах—к суду справедливости».

Героическая борьба Красной Армии громящей немецких захватчиков, и успехи наших союзников приближают день возмездия для всех фашистских мерзавцев, включая людоеда Гитлера.

За истекшую неделю наши союзники вновь продвинулись

в Италия, заняли города Сан-Пьетро, Ортона и Орсоппа. Англо-американская авиация совершила очередной налет на Берлин, на который было сброшено 1.500 тонн бомб. Бомбежка подвела нас также города Западной Германии. Многие из этих бомбардировок были проведены днем. Германская артиллерия в злушая «Бомба» не в состоянии была помешать успешным действиям союзной авиации.

Английские газеты сообщили о том, что в ближайшее время в Северной Африке закончится укомплектование 1-ой французской армии, численность в 530 тысяч человек. Часть этой армии, состоящая из нескольких дивизий, оснащена новейшим американским боевым снаряжением. Она предназначена для борьбы с немцами после высадки союзных войск во Франции.

Во Франции неуклонно ширится партизанское движение. В опубликованном на этой неделе сообщении французских властей отмечается, что только за вторую половину октября французские патриоты совершили 1249 нападений, взрывов, поджогов и других боевых действий против гитлеровских захватчиков и предателей.

Л. Волянский.

Переписка с фронтом

Ответ фронтовику т Кунташову

Уважаемый Степан Иванович! С большим интересом мы прочитали ваше письмо, помещенное в газете «Залесная правда». Обсудили его на производственном совещании всех работников Залесной МТС. Мы должны признаться в том, что наш коллектив в IV квартале работал еще не по фронтовому, не использовал всех имеющихся возможностей. МТС установленный план ремонта не выполнила.

Ремонт тракторов мы ведем бригадным методом, то есть каждая бригада готовит свои тракторы и прицепные машины. Есть у нас и передовики. Бригадир Руинидев Иван Егорович не считаясь со временем работает сам и неплохо организовал труд трактористов своей бригады. В его бригаде выпущено из ремонта 3 трактора марки СТЗ газогенераторных из четырех имеющихся.

Но есть и такие, которые не честно отнеслись к своим обязанностям, срывают ремонт тракторов в своей бригаде. Бригадир Кривев (Галица) сам не явился на ремонт и трактористы его бригады в количестве 8 человек

в ответ на вашу просьбу мы берем на себя обязательство пересмотреть свои планы, организовать труд в ремонтных мастерских так, чтобы не допустить отставания в дальнейшем.

Запасные части к тракторам и сельхозмашинам получаем от подшефных предприятий. А больше всего приходится изыскивать на месте. Восстанавливаем залежавшиеся на складах МТС. Реставрировали деталей на 17 тысяч рублей. Это втрое больше чем предусмотрено планом. Восстанавливаем втулки и пальцы шатуна, шестерни 2 й скорости и др.

Чтобы помочь МТС, коллектив трактористов решил передать на покупку запасных частей денежные средства из своего заработка в сумме 20 тысяч рублей. Инициаторами этого мероприятия явились Шкалюков, Курчумоза, Румянцев, Соколов.

Степан Иванович, пишите нам письма в коллектив о своей жизни чаще.

Ваш боевой наказ постараемся выполнить.

С приветом
По поручению коллектива
А. Молчанов.

Отчетное собрание женсовета

Состоялось собрание жен и матерей командного состава на собрании заслушан отчетный доклад председателя женсовета тов. Жиленковой Л. П. Тов. Жиленкова сообщила присутствующим об активном участии ряда членов семей военнослужащих в работах колхозов, учреждений и активной помощи с их стороны фронту.

Также отметила, что руководители некоторых организаций (Дожкосоюза, маслопрема и др.) невнимательно и часто бездушно относятся к запросам членов этих семей.

Собрание приняло решение, в котором предложило совету усилить работу с семьями военнослужащих.

По опубликованным письмам

В номере нашей газеты за 2 декабря был помещен «Обзор стенной газеты» Залесного райпотребсоюза. Руководитель райсоюза тов. Плещев Н. П. нам сообщил, что этот обзор правдив и профсоюзная организация с редколлегией обсудили. Факты, изложенные в обзоре, признали и решили выдвигать стенную газету систематически.

мобилизованным на устранение всех недостатков, имеющихся в торговле. Одновременно наладить торговлю товарами местного производства для населения, повести борьбу с растратчиками кооперативных средств, усилить массово-разъяснительную и воспитательную работу с работниками прилавка.

Отв. редактор
В. И. Голочкин.